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1.

a)

Tarkastellaan kuvan 9.2 (Berard et al, s. 100) automaattia A’ ja lisdtéén sithen tran-
sitiot tilasta s2 tilaan si ja tilasta s3 tilaan s1 niin, etté edelliseen liittyy ehdollinen
sijoitus if (y < 2) y:=y+ 1 ja jilkimmaéiseen sijoitus if (x +y > 2) y:=y+ 1.
Anna niin saadun automaatin lukkiutumattomuusehto (deadlock-freeness) turvalli-
suusominaisuutena muotoa AG¢~, missi ¢~ on menneisyyslause (past temporal for-
mula).

(i) Tarkastellaan CTL*-lausetta A(GFreq = GFcrit) ja CTL-lausetta AGAFreq =
AGAFcrit, missd req, crit ovat atomilauseita.

Anna Kripke-rakenne (automaatti), jossa toinen lause toteutuu (is satisfied) mutta
toinen ei.

(ii) Tarkastellaan CTL*-lauseita A(GFreq = Fcrit) ja A(FGreq = Fcrit).
Anna Kripke-rakenne, jossa toinen lause toteutuu mutta toinen ei.

Tarkastellaan kuvan 11.1 (Berard et al, s. 111) vasemmanpuoleista automaattia A.
Muodosta siitd yksinkertaisempi automaatti, jossa on korkeintaan viisi tilaa, yhdis-
telemalld tiloja (state merging) siten, ettd voit saadun automaatin avulla varmistaa,
ettd automaatilla A on turvallisuusominaisuus (11.1) (Berard et al, s. 112).

Tarkastellaan kuvien 11.2 ja 11.4 (Berard et al, s. 115/117) automaatteja. Anna (tem-
poraalilogiikan lauseena) turvallisuusominaisuus, jonka suhteen automaatit eroavat
(toisella on ko. ominaisuus mutta toisella ei).



